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 ความเร็วของกานสูบและมอเตอรไฮดรอลิก  ถูกควบคุมดวย วาลวควบคุมอัตราการไหล  แตเมื่อมี
ภาระมากกระทํากับอุปกรณทํางานมากขึ้นหรืออุณหภูมิของนํ้ามันมีคาสูงขึ้นเปนผลทําใหความเร็วของ
อุปกรณทํางานมีคาเพ่ิมขึ้นเชนกัน  ซ่ึงมีวิธีการแกไขปญหาดังกลาวโดยการใชวาลวควบคุมอัตราการไหล
แบบคงที่   

 หลักการพื้นฐานของการควบคุมอัตราการไหล 
 
 

 
 

รูปที่ 1 
จากรูปที1่จะเห็นวาถาเปดชองทางบริเวณวาลวคอคอดใหกวางขึ้นมีผลทําใหความดันในระบบ 

P1 ,P2  มีคาต่าํ  และยังไมสามารถดันชนะแรงสปริงของวาลวจาํกัดความดัน  ( Pressure  Limiting  Valve )  
ไดดังน้ัน อัตราการไหลจากปมมีคาเทาใดจะถูกจายนําไปเขาอุปกรณเทาน้ัน  โดยมิไดรั่วหายไปที่บริเวณจาก



วาลวจํากัดความดัน  การกระทาํดังกลาวน้ีสรุปไดวา ถาเปดวาลวคอคอดกวางมากขึ้น  อัตราการไหลที่เขาไป
ยังอุปกรณทํางานมากขึ้นความเร็วของอุปกรณทํางานจะเพิ่มมากขึ้น  
โดยมีสมการอางอิงคือ   
 Q  =  A V   
เมื่อ       Q   คือ  คาอัตราการไหล 

A คือ  พ้ืนที่รับอัตราการไหลของน้ํามัน เชน  พ้ืนที่หัวลูกสูบ 
V คือ  คาอัตราความเร็ว 

 
รูปที่ 2 

 จากรูปที่ 2  จะเห็นวาถาหร่ีชองทางบริเวณคอคอดใหแคบลงมีผลทําใหคาความดนัในระบบ P1  
และ  P2 สูงขึ้นจนสามารถดันชนะแรงสปริงของวาลวจํากัดความดัน  ได  ดังน้ันอัตราการไหลจากปม  ( Qp) 
จะถูกระบายทิง้ลงถังไปบางสวนซึ่งมีคาเทากับ( QB)  ดังน้ันอัตราการไหลที่เขาไปยังอุปกรณทํางานจะมีคา
เทากับ( QP – QB )  จากการกระทาํดังกลาวน้ีสรุปไดวาถาหรี่วาลวคอคอดใหแคบลงอัตราการไหลที่เขาไป
ยังอุปกรณทํางานจะนอยลงความเร็วของอปุกรณทํางานจะลดลงดวย 
 จากการกระทาํทั้ง 2 เหตุการณยังสามารถสรุปไดอีกวา 

- ถาความดันบริเวณวาลวจาํกัดความดัน( P1)  มีคานอยกวาแรงกดของสปริง  นํ้ามันจะ 
ไมสามารถระบายทิ้งลงถังได 
- ถาความดันบริเวณดังกลาว( P 1 )มีคามากกวาแรงกดของสปริงนํ้ามันจะสามารถระบายทิ้งลงถัง 
- ถาความดันบริเวณดังกลาว( P1 )คงที่นํ้ามันที่ระบายทิ้งลงถังก็จะคงที่  มีผลทําให อัตราการไหลที่ 

ไปยังอุปกรณทํางานคงที่ดวยเชนกัน  ดังน้ันจะสงผลทําใหความเรว็ของอุปกรณทํางานคงที่เชนกัน 
  



เหตุท่ีทําใหความดันบริเวณวาลวจํากัดความดันเพิ่มข้ึน 
จากขอความขางตนจะพบวาถาทาํการหร่ีวาลวคอคอด มีผลทําใหความดันบริเวณกอนเขาวาลว

จนถึงบริเวณหนาปมและบริเวณวาลวจํากัดความดัน สูงขึ้นสวนอีกสาเหตุหน่ึงที่ทําใหความดันบริเวณ
ดังกลาวสูงขึ้น  คือ ภาระ ดังรูปที่ 3 จะพบวา กานสูบไปดันภาระที่มีคามากขึ้นผลก็คือ ความดันในระบบ
เพ่ิมขึ้น เพราะน้ํามันถูกตานการไหลมากขึ้น  ดังน้ันความดันบริเวณวาลวจาํกัดความดัน จึงเพ่ิมมากขึ้นดวย  
ดังน้ันอัตราการไหล QB จึงถูกระบายทิ้ง ลงถัง ไปบางสวนมีผลทําใหความเรว็ของกานสูบลดลง 

 
รูปที่ 3 

จากรูปที่ 3 จะพบวา ถาตองการทําใหอัตราการไหลที่ผานเขาไปยังอุปกรณทํางานคงที่จะกระทําไดโดยรักษา
ความดันบริเวณวาลวจาํกัดความดันใหคงที่ซ่ึงจะสงผลใหอัตราการไหลระบายทิ้ง ( QB) ไหลลงถังไดคงที่
น่ันเอง  ดังน้ันอัตราการไหลที่เหลือ จะไหลเขาสูอุปกรณทํางานไดคงที่เชนกัน 

 การควบคุมอัตราการไหลใหคงที่ดวยวาลวชนิดตางๆ 
1) การใชวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่แบบมีตัวชดเชยความดัน 2 ทาง 

(2  Way Flow Control Valve ) 
วาลวชนิดน้ีสามารถควบคุมอัตราการไหลใหคงที่ไดเพราะมีอุปกรณท่ีเรียกวา  ตัวชดเชยความดัน  
( Pressure  Compensator ) ดังน้ันไมวาคาของภาระจะเพิ่มมากขึ้นเทาใด  คาความดันบริเวณวาลว จาํกัดความ
ดันระบบ  ยังคงที่เชนเดิมซึ่งวาลวชนิดน้ียังมีโครงสรางเปน 2 แบบ คือ 
 
 
 
 



 
 
 
 

1.1 วาลวท่ีมีตัวชดเชยความดันกอนวาลวคอคอด 

 
รูปท่ี 4 

จากรูปที่ 4  จะเห็นวานํ้ามันจะไหลจากปม มายังวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่โดยไหลเขา
ทางดานตวัชดเชยความดัน (2) กอนไหลไปยังวาลวคอคอด ( 1) แลวจึงไหลตอไปยังกระบอกสูบ 

หลักการทํางาน : เมื่อทําการหรี่ใหวาลวคอคอดมีขนาดแคบลงทําให ความดันกอนเขาวาลวคอคอด P2 

มีคาสูงขึ้นทําใหชองทางน้ํามนัทางดานซายมือ (L) มีความดันสูงข้ึนดวย จึงสามารถไปดันใหตัวชดเชย
ความดันเล่ือนไปทางขวามือมีผลทําใหรูที่ชองบาของตวัชดเชยความดัน C มีขนาดเล็กลง มีผลทําให คา
ความดัน P1 สูงขึ้นดังน้ันจึงทําใหการเปดนํ้ามันระบายทิ้งบริเวณ  วาลวจาํกัดความดันในระบบ  มีอัตรา
การไหลทิ้ง มากขึ้น ดังน้ัน ความเร็วของกระบอกสูบจะลดลง  แตถาตองการเพิ่มความเร็วในการ
เคลื่อนที่ของกานสูบ  กระทําไดโดยหมุนเปดใหวาลวคอคอดมีขนาดกวางขึ้น  มีผลทําใหคาความดันที่
ไป ตัวชดเชยความดัน  ลดลงดวย   ดังน้ันแรงดันขของสปริงจะดันใหตัวชดเชย ความดันเลื่อนไป
ทางซายมือ  มีผลทําใหชองC  มีขนาดกวางมากขึ้น จึงทําใหคาความดัน P1 ลดลง มีผลทําใหการเปด
นํ้ามันระบายทิ้งลงถังลดลงดังน้ันความเรว็ของกานสูบจะเพิ่มขึ้นสวนในกรณีที่กานสูบดันภาระเพิ่ม
มากขึ้น  มีผลทําใหคาความดัน P3  เพ่ิมมากขึ้นดวย  ถาหากไมมีชองทางน้ํามัน  R  ความดัน P2 และ P1 
จะเพ่ิมมากขึ้นดวยเชนกัน  เน่ืองจากน้ํามันถูกตานการไหลมากขึ้น  ซ่ึงสงผลทําใหความเรว็ของกานสูบ



ลดลง แตตามโครงสรางของวาลว  เมื่อคาความดัน P3 เพ่ิมข้ึนมีผลทําใหคาความดันในชองทาง R เพ่ิม
มากขึ้น และจะไปดันใหตัวชดเชยความดัน เลื่อนไปทางซายมือ มีผลทําใหชองบา C เปดกวางมากขึ้น  
ดังน้ัน นํ้ามันจากปมจะไหลผานบริเวณชองบา Cไดสะดวกขึ้น  

 ดังน้ันคาความดัน P1  จึงมีคาไมเปลี่ยนแปลง  ซึ่งสงผลทําใหอัตราการไหลที่ไหลไปยังกระบอก
สูบมีคาคงที่  ความเร็วของกานสูบก็จะคงที่ถึงแมวาจะมภีาระเพ่ิมมากขึ้น หลังการนั้น  ภาระลดลงความ
ความดัน P3 ,P2 และ P1 จะลดลงดวย เพราะน้าํมันไหลไดสะดวกขึ้น  ดังน้ันเพ่ือเปนการปองกันไมให
กานสูบเคลื่อนที่เร็วเกินไป จึงมาพิจารณาที่ความดัน P2 ซ่ึงในขณะนี้จะมีคามากกวา P3  จะดันใหตัว
ชดเชยความดันเลื่อนไปทางซายมือ เพ่ือทําใหชองบา C มีขนาดเล็กลง มีผลทําให P1 ยังคงมีคาเทาเดิม  
ดังน้ันความเรว็ในการเลื่อนที่ของกานสูบก็ยังคงเทาเดิมอยู 

1.2 วาลวท่ีมีตัวชดเชยความดันหลังวาลวคอคอด 

 
รูปที่ 5 

จากรูปที่ 5 จะเห็นวา นํ้ามันจะไหล จากปมมายังวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่โดยไหลเขาทาง
วาลวคอคอดกอนจากนั้นจะไหลไปยังตัวชดเชยความดันแลวจึงไหลผานไปยังอุปกรณทํางาน 

 หลักการทํางาน : เมื่อทาํการหรี่ใหวาลวคอคอดมีขนาดแคบลง คาความดัน P1  จะเพิ่มมากขึ้นมีผล

ทําใหมีแรงไปดันใหวาลวจํากัดความดันเปดมากขึ้นอัตราการไหลจากปมจะถูกระบายกลับถังมากขึ้น ผลก็
คือความเร็วของอุปกรณทํางานจะชาลงแตในทางกลับกันถาเปดใหวาลวคอคอดมีขนาดเพ่ิมข้ึนสงผลทําให
คาความดัน P1 ลดลง  ดังน้ันนํ้ามันจากปมจะถูกระบายกลับถังนอยลง  มีผลทําใหความเร็วของอุปกรณ
ทํางานเพิ่มขึ้นและในกรณีที่อุปกรณทํางานซึ่งในที่น้ีคือกระบอกสูบไฮดรอลิกไปดันภาระที่มีนํ้าหนักเพ่ิม
มากข้ึนมีผลทําใหความดัน P3  มีคาเพ่ิมขึ้น  ดังน้ันเพ่ือเปนการปองกันไมใหความดัน P2  และ P1  เพ่ิมข้ึน



ตามไปดวย อันจะมีผลทําให ความเร็วของกานสูบลดลงนํ้ามันที่ไหลผานบริเวณบาของตวัชดเชยความดัน  
จะตองไหลไดสะดวกซึ่งกระทําไดโดยใหนํ้ามันไหลไปยังหองสปริงและดันใหแกนของตัวชดเชยความดัน
เลื่อนไปทางซายมือมีผลทําใหชองนํ้ามันบริเวณบาตวัชดชยความดันเปดกวางข้ึน  ดังน้ันนํ้ามันยังคงไหลได
สะดวกซึ่งมีผลทําใหความดันP2และP1ยังคงมีคาคงที่อยูดวยเหตุผลน้ีความเร็วของกานสูบก็จะยังมีคาคงที่
อยูเชนเดียวกัน 
 จากวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่แบบ2ทางท้ัง2ชนิดน้ีสามารถแสดงเปนสัญลักษณ แบบสมบูรณ 
และแบบยอไดดังรูปที่ 6 โดยที่รูปดานบนซายแสดงสัญลักษณสมบูรณของวาลวชนิดที่ 1.1  สวนรูปดานบน
ขวาแสดงสัญลักษณสมบูรณของวาลวชนิดที่ 1.2  และรูปดานลางแสดงสัญลักษณ แบบ ยอของทั้ง 2 ชนิด 
 

 
รูปที่ 6 

 การนําวาลวไปตอใหงาน : 

1) วาลวดังกลาวจะมีรูนํ้ามันอยู 2 รู  คือรูที่นํ้ามันเขาไปยังวาลวโดยจะรับนํ้ามันมากจากแหลงที่ตองการ
ใหอัตราการไหลคงที่สวนใหญจะมาจากปมและรูที่ตอไปยังอุปกรณทํางานหรือไหลลงถัง การตอรูใชงานนี้
หามสลับรูปกันเพราะถาตอรูสลับกันแลวการทํางานของวาลวจะมีคุณสมบัติเปนเพียงวาลวคอคอดธรรมดา  
เพราะ นํ้ามันจะไปดันใหตัวชดเชยความดันเล่ือนและเปดรองบานํ้ามันใหกวางตลอดเวลา 

2) ถาวาลวที่มีขนาดอัตราการไหลมากกวาอัตราการไหลของปมวาลวตวัดังกลาวจะไมมีคุณสมบัติการ
ชดเชยความดันและมีคุณสมบัติเปนวาลวคอดอดธรรมดาเทาน้ัน 

 
 



ตัวอยาง การนําไปประยุกตใชงาน 

1) ใชควบคุมอุปกรณทํางานในการปอนมีดกลึงเพราะไมวามีดกลึงจะไปกลึงวัสดุที่มีความแข็งที่
แตกตางกันอยางไรความเร็วในการปอนมีดกลึงก็ยังคงที่อยู 
2)ใชควบคุมความเร็วกระบอกในการเคลื่อนที่ของ Boom  ใน Crane เพราะไมวา Crane  จะยกนํ้าหนัก
มากหรือนอยเพียงใด  จะตองควบคุม ใหความเร็วขณะเคลื่อนท่ีของ Boom   มีคาคงทีแ่ละไมเร็วจนเสีย
การทรงตัวขณะที่ยกนํ้าหนักมากๆ  ดังวงจรในรูปที่ 7 

 
รูปที่ 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
2.การใชวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่แบบมีตัวชดเชยความดัน 3 ทาง 

 
 

รูปที่ 8 
จากรูปที่ 8 จะเห็นวานํ้ามันจะไหลจากปมเขามายังวาลวควบคุมอัตราการไหลทางรู 3  สวนหน่ึงไหลไป

ยังวาลวคอคอด ( 1) ผานไปยังอุปกรณทํางานทางดานรู (4) และสวนหน่ึงไหลไปยังตัวชดเชยความดันและ
ไหลลงถังไปดานรู (5)  

หลักการทํางาน : เมื่อทําการหรี่ใหวาลวคอคอดมีขนาดแคบลง ทําใหความดัน P1 บริเวณรู 3 สูงข้ึนมีผลให

ความดันดังกลาวไปดันใหตัวชดเชยความดันเลื่อนไปทางขวามือมากข้ึน ดังน้ันรองบาของแกนเลื่อนจึงเปด
ใหนํ้ามันไหลทิ้งถังทางรู5มากขึ้น อัตราการไหลของน้ํามันจากปมผานวาลวควบคมุความเร็วไปยังอุปกรณ
ทํางานจะนอยลง มีผลทําใหความเรว็อุปกรณทํางานชาลง  แตในทางกลับกันถาปรับใหวาลวคอคอดเปด
กวางมากขึ้นคาความดัน P1 จะลดลงดังน้ันสปริงทางดานขวามอืจะดันใหตัวชดเชยความดันเลื่อนไป
ทางซายมือ  มีผลทําใหรองบาของแกน  แคบลงดังน้ันนํ้าจะไหลทิ้งลงถังไดนอยลง  จึงทําใหอัตราการไหล
จากปมผานวาลวควบคุมความเร็วไปยังอุปกรณทํางานมากขึ้นมีผลทําใหความเร็วอุปกรณทํางานเร็วขึ้นและ
กรณีที่อุปกรณทํางานรับภาระเพิ่มมากขึ้น  มีผลทําใหความดัน P2  บริเวณรู4 เพ่ิมข้ึน ความดันดังกลาวจะมี
ผลทําใหความดันP1เพ่ิมข้ึนดวยผลก็คือถาไมมีชองสัญญาณ  S จากรู 4 ไปยังหองสปริง จะทาํใหความดัน 



P1 ดันใหแกนของตัวชดเชยความดัน เปดนํ้ามันไหลทิ้งลงถังซ่ึงจะสงผลใหความเร็วของอุปกรณทํางานชา
ลงขณะรับภาระเพิ่มขึ้น  ดังน้ันถามีความดันไหลผานไปตามชองสัญญาณดังกลาวไปยังหองสปริง ความดัน 
P2 จะชวยสปริงดันแกนตัวชดเชยความดันใหสมดุลกับความดัน P1 จึงมีผลทําใหชองบาของตวัชดเชยความ
ดันยังคงเปดเทาเดิมดังน้ัน นํ้ามันที่ระบายทิ้งลงถังก็ยังคงที่ เปนเหตุใหอัตราการไหลของน้ํามันไหลจากปม
ผานวาลวควบคุม ความเร็วไปยังอุปกรณทํางานยังมีคาคงที่อยูและก็จะทําใหความเร็วของอุปกรณทํางานก็ยัง
มีคาคงที่อยูเชนกันถึงแมจะมีภาระมากขึ้นก็ตาม 

 การนําวาลวไปตอใชงาน หามสลับตอรู การที่สลับรู3และ4จะทาํใหมีคุณสมบัติเปนเพียงวาลวคอ

คอดเทาน้ัน 

ตัวอยางการนําไปประยุกตใชงาน:วาลวดังกลาวน้ีนําไปใชคูกับระบบไฮดรอลิกที่มีปมแบบอัตราการ

ไหลคงที่ 

ความสัมพันธระหวาง อุณหภูมิ และความหนืดของน้ํามันไฮดรอลิก 
 จากหลักการที่วาดวยคาความหนืดของนํ้ามันไฮดรอลิกจะเปลี่ยนแปลงไปตามคาอุณหภูมิที่เกิดขึ้น  
โดยที่อุณหภูมิของนํ้ามันมีคาสูงขึ้น มีผลทําใหคาความหนืดของน้ํามันลดลงโดยดูไดจากสมการของ 
Andrede’ s  Equation 
  μ = C1 e

C2/T
 

เมื่อ μ  คือ ความหนืดสัมบูรณ 
 C1  และC2   คือ คาคงที่ที่ไดจากคาคํานวณทีไ่ดจากขอมูลในการวัด 
 e  คือ คาคงที ่
 T  คือ คาอุณหภูมิ 

 แตในทางปฎบิัติจะนิยมใชคาความหนืด  เปนความหนืดจลน (ν )  ซึ่งมีความสัมพันธ กับ ความ
หนืดสัมบูรณดังน้ี    
  ν =   μ / ρ 
เมื่อ  ν    คือ  คาความหนืดจลน  มีหนวยเปน  Centistokes ( Cst : 0.01 cm2/Sec )หรือ m2/Sec  หรือ 
Ft2/Sec 
 ρ    คือ  คาความหนาแนนของน้ํามันที่ใชในระบบ 
 ซ่ึงความหนืดจลนก็ยังคงมีความสัมพันธกับอุณหภูมิที่แสดงไวคือกราฟที่ 1 เปนตัวอยางที่นิยมไป
ใชในทางปฏบิัติ  ซ่ึงคาอุณหภูมิสูงขึ้นคาความหนืดของน้ํามันจะลดลง 



 

 
กราฟที่ 1 

 

ความสัมพันธ ระหวางความหนืดและความเร็วของการไหล 
จากสมการที่ไดจากกฎของ Hagen  และ Poiseuille  คือ 

  Q =  d4ΔP / νL 

เมื่อ ΔP คือ คาความดนัลดเนื่องจากความเสียดทานภายในทอ 
L คือ  คาความยาวของทอใชงาน 

 d คือ  คาเสนผานศูนยกลางของทอ 
 Q คือ  คาอัตราการไหล 
 ν คือ  คาความหนืดจลน 
จากสมการจะเห็นวา ความสมัพันธระหวางอัตราการ (   Q  ) จะแปรผกผัน กับความหนืดจลน(  ν  ) 

  Q α ( 1/ν) 
 
 น้ันคือ ถาความหนืดจลนลดลงอัตราการไหลจะสูงข้ึน  
จากหลักการขางตนมีขอสรุปคือ ถาอุณหภูมิของนํ้ามันมีคาสูงข้ึนทําใหคาความหนืดจลนลดลงมีผลทําใหค
อัตราการไหลของน้ํามันไฮดรอลิก สูงขึ้น ดังน้ันความเรว็ของอุปกรณทํางานจะมีคาเพ่ิมมากขึ้นดวย 
 



3) การใชวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่แบบ มีตัวชดเชยความดัน และอุณหภูมิ  
( Pressure  and Temperature – Compensated Flow Control Vale ) 

 
รูปที่ 9 

จากรูปที่9จะเห็นวานํ้ามันจะไหลจากปมเขามายังวาลวควบคุมอัตราการไหลทางดานตัวชดเชยความ
ดัน และไหลผานไปยังวาลวคอคอด และออกไปยังอุปกรณทํางาน 

หลักการทํางาน : เมื่อทาํการหรี่ปรับวาลวคอคอดก็จะมีผลตอความเร็วของอุปกรณทํางานดังวาลวควบคุม

อัตราการไหลคงที่แบบมีตัวชดเชยกอนวาลวคอคอดและในกรณีที่อุณหภูมิของนํ้ามันไฮดรอลิกเพ่ิมมากขึ้น
จะทาํใหความหนืดของนํ้ามันลด  มีผลทําใหการไหลของน้ํามันไหลไดงายขึ้น สงผลทําใหอุปกรณทํางานมี
คาความเร็วมากขึ้น  เพ่ือควบคุมใหความเร็วของอุปกรณทํางานมีคาคงที่ กระทําไดโดยนําความรอนจาก
นํ้ามันไฮดรอลิกมาทําให แกนชดเชยอุณหภูมิขยายตัวมีผลทําใหไปดันใหรองบากของวาลวคอคอดมีขนาด
แคบลงจึงทําใหนํ้ามันท่ีมีความหนืดต่ําแตมีความเร็วในการสูงไหลผานวาลวคอคอดไปยังอุปกรณทํางานได



ยากขึ้นจากผลของการชดเชยอุณหภูมิและอัตราการไหล จึงทําใหความเร็วของอุปกรณทํางานยังคงมีคาคงที ่
อยูตลอดเวลา 

การนําวาลวไปตอใชงาน :  เชนเดียวกันกับ วาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่แบบ 2 ทาง  

ตัวอยางการนําไปประยุกตใชงาน  
1) นําไปควบคุมความเร็วของกระบอกสูบในการรีดเหล็ก 
2) นําไปควบคุมความเร็วของมอเตอรไฮดรอลิกที่ใชหมุนกวาน เก็บสายสริง หรือ อวน 
 

สรุป ปญหาความเร็วไมคงที่ของอุปกรณทํางานขณะรับภาระเพิ่มมากขึ้นแกไขไดโดยใชวาลวควบคุมอัตรา

การไหลคงที่ แบบมีตัวชดเชยความดันซ่ึงมีอยู 2 ชนิด หลัก คือ แบบ  2 ทาง และ 3 ทาง สวนปญหา ที่เกิด
จากอุณหภูมิของน้ํามันไฮดรอลิกสูงเกินไปแกไขไดโดยใชวาลวควบคุมอัตราการไหลคงที่ แบบมีตวัชดเชย
อุณหภูมิ สวนการเลือกวาลวเพ่ือนําไปใชงานตองคํานึงถึงความเหมาะสมกับอัตราการไหลของปมใน
ระบบไฮดรอลิกดวย 
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